

推動社區精神

周梁淑怡議員：

主席女士，今天的香港，面對□經濟逆境，加上經濟轉型，社會變遷得很快，無可避免會產生更多的社會和家庭問題。正如原議案所提，因為經濟差、市民生活壓力沉重而不斷引發種種的社會問題，相信大家都會非常關注。

原議案建議政府積極推動"第三部門"的發展，令更多民間組織自發地舉辦各種社區互助計劃，提高社區互助精神。自由黨十分認同這方向，因為如果政府能夠做得好，可以改善市民的生活和建立社區歸屬感，同時亦可紓緩政府在福利開支方面的負擔。

以聖雅各福群會在灣仔試行的"時分□"計劃為例，灣仔區的居民可以利用自己所長，為區內其他居民服務，大家可在對等的地位上以物易物，以服務換服務。這種形式的自救計劃，不但可以使市民能夠培養同舟共濟的精神，亦可以令他們有更多自力更新的機會，從而紓緩政府在福利開支及人力物力的負擔。

因此，自由黨對於行政長官在去年施政報告中提出成立社區投資共享基金，認為是一件好事。政府成立這個基金的目的，是希望可以優先資助一些鼓勵社區參與的計劃，以及一些以基層鄰里、弱勢社□為對象的計劃，以改善社區服務。政府此舉，為推動第三部門的發展踏出了很重要的一步。

自由黨固然希望政府能夠盡快推行社區投資共享基金的工作，但我們亦非常關注這個基金的實際成效，因為過往政府曾就許多不同事務以撥款成立基金形式作出支援，不過，這些基金能否用得其所、成效如何、是否與最初目標相符等，往往會引起很多疑問。因此，自由黨認為，有關當局應該就基金的實際運作細則及監管形式等做到最好，以確保基金能夠得以善用。

主任女士，在香港過去十多年間發展迅速，累積不少社會財富的同時，我們對社會福利及社會服務的投資亦相應增加。這是一個很大的需要，但這方面的增長，卻並不一定是必然的事，因為大家都瞭解，任何過度的福利主義，只會蠶蝕社會的競爭力。

例如政府過去數年來，在社會福利的開支，已由1996-97年度的141億元，增加至2000-01年度的298億元，5年間的升幅十分驚人，亦反映社會福利開支的負擔一點也不輕。

不過，香港如今正面對嚴重財赤危機，我們是否就每樣社會服務都輕言增撥新的資源，情況就顯然與過往有所不同。因此，在目前情況下，自由黨認為在追求改善社區服務的同時，政府應切實檢討是否已充分運用現有的資源，以及如何重新調配資源，確保最有急切需要的社會服務能優先獲得資助，而同時亦可確保用於社會服務的公共資源能最有效地應用。

基於這個原因，自由黨對譚耀宗議員今天提出的議案事實上有些保留。這並非關乎工作或目標，而是譚議員提到要增撥資源。如果說盡量調配現有資源，令資源得到更有效的運用，我們一定不會有任何反對；但譚議員的議案很清晰地提及增撥資源，而自由黨對這點則有所保留。由於政府面對多項收入的萎縮，節流又未見成效，如果我們提出任何服務改善時，立即便想到要增加開支的話，我相信大家都會問："究竟是真狼還是假狼呢？"我們可能真的須面對那隻越來越大的狼了。我相信這樣將會令整體社會蒙受更大的打擊。

我謹此陳辭。